

社会发展，分享社会发展成果。

为促进老龄产业的迅速发展，本文建议当前：

1、在老龄协会的领导下，成立由多部门、多行业参加的，体现“产、学、研”交相辉映的行业协会，以指导和规划老龄产业发展。

2、建立信息网络服务平台，让老龄产业、老年市场早日登上信息“高速路”。

3、抓典型，树样板，重点扶持龙头企业，引起社会广泛关注，受到决策人士的青睐，带动老龄产业、老年市场全面、快速发展。

(作者系：中国老龄科学研究中心研究员)

我国老龄产业发展领域的 基本框架以及政策建议

陆杰华

尊敬的各位领导、专家、企业界朋友，大家好！

首先，作为一位理论工作者，我代表学术界对于“全国老龄产业理论和政策研讨会”的胜利召开表示衷心的祝贺。

自1997年以来，就老龄产业进行的专门的全国性的研讨已经成功的举行了三次，即1997年由《光明日报》、老龄协会、北京大学联合主办的“全国老龄产业座谈会”，2001年老龄协会和国家计委社会发展司主办、中国人民大学人口所和北京大学人口所协办的“第二届老龄产业研讨会”和这次“全国老龄产业理论和政策研讨会”。作为一位理论工作者，我有幸参加了这三次老龄产业的研讨会。尽管这次研讨会与前两次有着诸多的相同之处。不过，我个人认为，这次会议与前两次会议也有着许多明显的不同，这些不同包括：①我国社会经济宏观背景发生了巨大的变化。一方面，我国社会经济发展进入了快速增长的时期，国家经济实力、人民收入水平以及生活质量有了明显的提高；另一方面，我国人口老龄化的形势不断加剧，已经在2000年进入了人口老龄化的社会。②老龄产业的实践有了一定的发展，尤其是像浙江、上海、江苏等沿海经济比较发达的省、市等。③学术界和政府老龄产业理论研究方面达成了一些共识，包括在老龄产业的界定、老龄产业的性质以及老龄产业的发展领域等方面。④研讨的重点不同，这次会议研讨的重点是理论和政策。我个人认为，目前在老龄产业的理论研究上，理论严重滞后于实践，而理论研究是政策制定的基础。从这个角度上讲，这种现实也知识昭示了这次研讨会的重要性。

借这次研讨会召开的契机，我想谈谈在老龄产业方面的研究应当特别关注以下几个方面的理论问题，以供学术界同仁和政策决策者参考：第一，用科学发展观审视和定位老龄产业政策。制约老龄产业发展的首要因素是老龄产业政策的制定，而制定科

学的老龄产业政策需要科学的定位老龄产业政策。老龄产业政策不同于其他产业政策，它不仅属于一般产业政策的凡是范畴，同时也是国家福利政策的重要组成部分。更是国家公共政策的重要组成部分，因此，从这个角度理解，老龄产业政策必须兼顾公平和效率，发展的思路或者理念必须“政府主导、市场推动、企业参与”，这就需要制定出合理、科学、公平的老龄产业政策。第二，要尽快制定全国老龄产业发展的中长期规划，尤其是产业发展的目标、产业发展的重点领域以及实现这些目标的手段、政策机制。各级政府已经开始关注老龄产业的发展，这几年出台的中央文件，如《加强老龄工作的决定》、《老龄事业发展的纲要》等均提出了发展老龄产业的思路，不过，我们目前急需制定全国老龄产业发展的五年或者十年规划，尤其产业发展的目标以及产业扶持政策等。第三，注重老龄产业发展的经验或者教训归纳、总结，尤其是个案的研究，为老龄产业的发展积累成功的经验，避免或者少走弯路；第四，及早出台我国老龄产业发展的行业标准和规范，包括市场准入制、政策扶持对象规定等。

作为一个新兴产业，老龄产业的发展在新形势下出现了许多新的情况、问题和特点。作为理论界，我们愿意同政府部门、企业界一同努力为我国老龄产业的发展提供坚实的理论指导。

(作者系：北京大学人口研究所教授、博士生导师)

老龄产业与实用人口经济分析

曾毅

我国老龄产业研究迅速发展，十分鼓舞人心

随着我国人口老龄化加速和市场经济的不断发展，老龄产业孕育而生，如何走社会化和产业化的道路，成为新世纪老龄领域的重要话题，已引起社会各界的广泛的关注和探讨。中国老龄协会、北京大学人口所与光明日报合作于1997年首届召开全国老龄产业研讨会以后，在2000年8月召开的“全国老龄工作会议”上中国老龄协会提出了发展老龄产业的指导思想、原则；2001年再次召开“第二届全国老龄产业研讨会”；现在又召开第三次全国老龄产业研讨会。全国各地涌现了很多研究文章、政策咨询报告与老龄产业实业项目，十分鼓舞人心。全国老龄问题专家学者和老龄产业的经营者都肯定了社会化和产业化道路是我国老龄服务的必然选择，老龄事业的社会化、产业化的发展思路受到理论界和实践者的重视，我从献计献策角度出发，谈三点粗浅体会，供大家参考。

一、实用人口经济分析服务于老龄产业的政策制定、商品销售与社会服务方面

1. 我国老年人口迅速增长，同时最需要照料的高龄老人——老龄工作与老龄服务业的重点之一——以等于全体老人增长速度2倍的超高速迅猛增加。